

XXXVII. — 1911 г.



Новгородскія Епархіальныя Вѣдомости.

№ 19.

13 мая.

Цѣна съ пересылкой

ВЫХОДЯТЪ

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ:

4 р. 50 к.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

НОВГОРОДЪ.

Отдѣльно № 10 к.

Редакція «Епархіальныхъ
Вѣдомостей»

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Высочайшая награда.

Государь Императоръ, во вниманіе къ отлично-усердной службѣ, Всемилостивѣйше соизволилъ къ 6-му мая сего года — высокаторжественному дню рожденія Его Императорскаго Величества сопричислить къ ордену *св. Владимира второй степени* Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшаго Арсенія, Архіепископа Новгородскаго и Старорусскаго.

Преподается Архипастырское Его Высокопреосвященства благословеніе:

Устюжнскому мѣщанину Михаилу Шестеперову за пожертвованіе въ Устюжнскій Богородицерождественскій соборъ парчевой одежды на престоль и полного священническаго облаченія изъ парчи, стоимостью всего въ сто рублей.

Устюжнскому мѣщанину Θεодору Чернавину за пожертвованіе въ Вознесенскую г. Устюжны церковь полного священническаго и діаконскаго облаченія, стоимостью 200 рублей.

Потомственной дворянкѣ Аннѣ Балкашиной за пожертвованіе въ Успенскій монастырь 500 рублей на иконостасъ въ ново-построенномъ храмѣ и 220 рублей на покупку церковной утвари.

О церковномъ сборѣ въ день св. Троицы.

Предсѣдатель Высочайше учрежденнаго при Св. Синодѣ Особаго Совѣщанія по удовлетворенію религіозныхъ нуждъ переселенцевъ въ Зауральскихъ епархіяхъ, Товарищъ Оберъ-Прокурора Св. Синода, обратился на имя Его Высокопреосвященства съ отношеніемъ отъ 19 апрѣля 1911 г. № 13734, слѣдующаго содержанія:

Ваше Высокопреосвященство.

Милостивый Архипастырѣ.

Въ заботахъ о громаднхъ церковно-строительныхъ нуждахъ Сибирскихъ епархій, въ особенности въ новооткрываемыхъ переселенческихъ приходахъ, Святѣйшій Синодъ назначилъ сборъ пожертвованій въ теченіе пяти лѣтъ, во всѣхъ церквахъ Имперіи, въ день Св. Троицы, о чемъ посланы указы стъ 23 марта 1910 г. № 7.

Этотъ сборъ предназначается въ распоряженіе Особаго Совѣщанія при Святѣйшемъ Синодѣ по удовлетворенію духовныхъ нуждъ переселенческихъ приходовъ на построеніе церквей, устройство молитвенныхъ домовъ, временныхъ и походныхъ церквей, на пріобрѣтеніе церковной утвари и на построеніе церковныхъ школъ. Въ день Св. Троицы, приходящійся въ настоящемъ 1911 году 29 мая, сборъ будетъ произведенъ во второй разъ и желательно

устроить и обставить его такимъ образомъ, чтобы онъ могъ дать результаты, соответствующіе широтѣ задачъ, предстоящихъ Святейшему Синоду по обезпеченію духовныхъ нуждъ переселенцевъ. Для этого очень важно установить, въ какое время, какимъ порядкомъ и кѣмъ этотъ сборъ будетъ производиться.

1) Желательно, чтобы сборъ былъ произведенъ особо отъ остальныхъ церковныхъ сборовъ этого дня и при томъ не только въ день праздника Св. Троицы во время литургіи, но и накануне во время вечерняго Богослуженія.

2) Желательно, чтобы молящимся, непосредственно предъ сборомъ, было объяснено его назначеніе и выяснено, какое великое благодѣяніе милости духовной можетъ быть оказано этимъ сборомъ десяткамъ тысячъ православныхъ людей, которые на мѣстахъ ихъ новыхъ Сибирскихъ поселеній пока, по неимѣнію церквей, лишены отрады церковнаго Богослуженія. Для этого желательно, чтобы священнослужители произнесли предъ началомъ сбора поученія, посвященныя разъясненію назначенія сбора. Для облегченія тѣхъ священнослужителей, которые не успѣютъ или не будутъ имѣть возможности сами составить поученія, въ 8 № Церковныхъ Вѣдомостей, имѣющемъ выйти послѣ Пасхи, будутъ помѣщены примѣрные поученія.

3) Опытъ наиболѣе заботливо и тщательно обставленныхъ церковныхъ сборовъ, а именно, сбора въ пользу слѣпыхъ, ежегодно устраиваемаго Попечительствомъ Императрицы Маріи Александровны, и сбора на помощь увѣчнымъ и раненымъ воинамъ, устраивавшагося Россійскимъ Обществомъ Краснаго Креста въ 1904 и 1905 годахъ, показаль, что наилучшихъ результатовъ сборы достигаютъ въ томъ случаѣ, если они поручаются на мѣстахъ особымъ, уполномоченнымъ для этихъ сборовъ, лицамъ. По этому представлялось бы весьма желательнымъ, чтобы при предстоящемъ второмъ сборѣ на нужды Сибирскихъ переселенческихъ приходовъ въ возможно большемъ количествѣ церквей сборъ былъ произведенъ лицами, приглашенными для этого изъ мѣстныхъ должностныхъ лицъ или прихожанъ, которые согласились бы принять на себя этотъ трудъ. Несомнѣнно, что по Архиерейскимъ указаніямъ Вашего Высокопреосвященства установленіе такого порядка не встрѣтитъ затрудненій во всѣхъ церквяхъ губернскаго и уѣздныхъ городовъ епархіи, и можно думать, что представится возможность распространить его на многія сельскія мѣстности, хотя бы въ большихъ селахъ, если на это дѣло будетъ обращено любезное вниманіе мѣстнаго гражданскаго началь-

ства. Дѣло обезпеченія духовныхъ нуждъ Сибирскихъ переселенцевъ, являясь важнымъ предметомъ заботъ Святѣйшаго Синода, вмѣстѣ съ тѣмъ имѣетъ и первостепенное государственное значеніе, и Министерство Внутреннихъ Дѣлъ и Главное Управление Землеустройства и Земледѣлія принимаютъ близкое участіе въ трудахъ учрежденнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Особаго Совѣщанія. Въ виду этого я имѣю честь покорнѣйше просить Ваше Высокопреосвященство не отказать, посредствомъ личныхъ соглашеній съ Начальникомъ губерніи, а также Управляющимъ Земледѣліемъ и Государственными Имуществами и переселенческими чиновниками, установить планъ совмѣстныхъ дѣйствій съ такою цѣлью, чтобы, по возможности, въ каждой церкви было особо уполномоченное лицо, снабженное нужными удостовѣреніями для производства сбора. По примѣру уполномоченныхъ Попечительства о слѣпыхъ и Общества Краснаго Креста, сборщики на дѣло обезпеченія духовныхъ нуждъ переселенческихъ приходоу должны быть снабжены актами для засвидѣтельствованія ими и причтами о количествѣ собранныхъ денегъ: одна половина этого акта остается при церкви, въ которой произведенъ сборъ, а другая, вмѣстѣ съ собранными деньгами, самимъ уполномоченнымъ или причтомъ, по ихъ соглашенію, представляется благочинному, а симъ послѣднимъ—въ Духовную Консисторію, которая имѣетъ весь сборъ по епархіи со всѣми актами направить въ Хозяйственное Управление при Святѣйшемъ Синодѣ. Препровождаемые при семъ въ количествѣ 10 экземпляровъ таковыя акты будутъ разосланы для каждой отдѣльной церкви при Церковныхъ Вѣдомостяхъ.

Представляя все вышеизложенное на милостивое усмотрѣніе Ваше, я вмѣстѣ съ симъ довожу объ этомъ до свѣдѣнія Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ и Г. Главноуправляющаго Землеустройствомъ и Земледѣліемъ.

Испрашивая Архицастырскаго благословенія Вашего, съ искреннимъ уваженіемъ и совершенною преданностію имѣю честь быть,

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга Роювичъ (подпись).

Настоящее отношеніе объявляется духовенству Новгородской епархіи, для свѣдѣнія, чрезъ напечатаніе въ Новгородскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Братство Воскресенія Христова въ Москвѣ.

Въ виду открытія для русскихъ переселенцевъ Зауральскихъ епархій въ 1910 году—106 новыхъ приходовъ, въ 1911 году—160 приходовъ, и въ будущемъ 1912 году—120 новыхъ приходовъ, Братство Воскресенія Христова въ Москвѣ усердно проситъ причты, монастыри, частныхъ лицъ, сыновъ вѣры и Церкви, по всей Россіи оказать помощь Братству въ дѣлѣ построения церквей и снабженія ихъ всѣмъ необходимымъ. Принимаются пожертвованія деньгами, иконами, ризницею, церковной утварью (подержанными, но годными къ употребленію), богослужебными и иными книгами, матеріей для ризъ, завѣсъ, аналоевъ и т. п. (хотя бы самой дешевой). Во многихъ епархіяхъ даны епархіальными начальствами спеціальныя разрѣшенія причтамъ исключать изъ церковныхъ описей предметы ризницы и церковной утвари, излишніе въ церквахъ епархіи, но крайне нужные для переселенческихъ церквей. Общее же таковое разрѣшеніе по всей Россіи дано Св. Синодомъ въ указѣ отъ 10—29 декабря 1909 года за № 9993.

На всякое пожертвованіе выдается квитанція. Въ 1910 году Братствомъ собрано и разослано по церквамъ различныхъ предметовъ для церквей на сумму до 100.000 рублей. Старья церковныя облаченія перешиваются въ Москвѣ и отправляются на мѣста въ годномъ видѣ.

Всякія пожертвованія просятъ направлять по адресу: Москва, Лиховъ пер., Епархіальный Домъ, Братству Воскресенія Христова.

Товарищъ Предсѣдателя Братства

Протоіерей *Восторговъ*.

Исполнительная Комиссія Высочайше утвержденнаго Особаго Комитета по устройству въ Москвѣ музея 1812 года, отношеніемъ, отъ 22 апрѣля сего года за № 34128, проситъ Консисторію о возвращеніи въ Комитетъ подписныхъ листовъ за №№ 30428, 30429, 30430, 30431, 30433, 30434, 30435, 30437, 30440, 30441, 30442, 30443, 30444, 30447, 30449, 30452, 30453, 30454, 30455, 30457, 30463, 30466, 30467, 30469, 30470, 30471, 30475, 30476, 30479 и 30480 съ приложеніемъ поступившихъ пожертвованій или ука-

заніємъ, въ какое учрежденіе таковыя сланы для направленія въ Комитетъ. Въ случаѣ же утери листовъ, необходимо указать причину утери, равно и не было ли по утеряннымъ листамъ пожертвованій. Незначительныя пожертвованія могутъ быть присылаемы марками.

О содержаніи сего отношенія Консисторія даетъ знать лицамъ и учрежденіямъ, у коихъ вышепоименованные подписные листы не возвращены, для немедленнаго исполненія.

Отъ Новгородскаго духовнаго училища.

Пріемные экзамены для вновь поступающихъ передъ лѣтомъ будутъ въ Новгородскомъ дух. училищѣ 1 и 2 іюня.

Отъ Ректора Семинаріи.

Въ капиталъ на учрежденіе при Новгородской Духовной Семинаріи стипендіи имени о. Іоанна Кронштадтскаго вновь поступило: 1) отъ настоятеля Русской въ Кобургѣ церкви (въ Германіи) о. Протоіерея Евгенія Васильевича Соловьева *пятьдесятъ* (50) рублей; 2) отъ о. Благочиннаго 2-го Демянскаго округа свящ. Александра Ростовцева *тридцать* (30) рублей и 3) при письмѣ ко мнѣ отъ лица, пожелавшаго остаться неизвѣстнымъ, облигація внутренняго 5% займа 1905 г. съ купономъ на срокъ 1 сентября 1911 г. за № 053925 по нарицательной стоимости въ *сто* рублей.

Всего имѣется на стипендію о. Іоанна Сергіева Кронштадтскаго въ процентныхъ государственныхъ бумагахъ тысяча сто (1100) рублей и по книжкѣ государственной сберегательной кассы за № 24901—362 руб. 76 коп.

Ректоръ *Архимандритъ Сергій.*

Праздныя вакансіи.

Священническія: при Корбиничской и Селищской цер.—Тихвинскаго уѣз., Радоховской—Демянскаго уѣзда, Карповской—Боро-

вичскаго уѣзда, Старииковской, Должинской и Рдейской пустыни, Старорусскаго уѣзда, и при Старорусскомъ соборѣ.

Діаконскія: при Прошковской и Никандровской церквахъ, Боровичскаго уѣзда, Жабенской—Валдайскаго уѣзда, Марковской—Старорусскаго уѣзда, Моденской—Устюжнскаго уѣзда, Становской и Великосельской—Александроневской церкви—Череповскаго уѣз., Новгородскомъ Софійскомъ соборѣ, Локотской—Крестецкаго уѣзда.

Псаломщическія: при Валдайскомъ, Кирилловскомъ, и Демянскомъ соборахъ, Новгородской градской Спасской церкви, Тихвинской градской Знаменской церкви, Корбиничской—Тихвинскаго уѣзда, Хрепельской—Новгородскаго уѣзда, Троицкой Талицкой—Кирилловскаго уѣзда, Бѣлозерской градской Троицкой, Заболотской—Бѣлозерскаго уѣзда и при Новгородской градской Георгіевской церкви.

Редакторъ официальной части
Секретарь Консисторіи *Д. Андреевъ.*



ПОЛГОРОДСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВЪДОМОСТИ.
ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.
№ 19. 13 мая.

Въ помощь русскихъ переселенцамъ *).

I.

За вечернимъ богослуженіемъ.

Сегодня и завтра, за всѣми богослуженіями праздника Св. Троицы, по распоряженію Св. Синода, производится, отдѣльно отъ всякихъ другихъ сборовъ, и предваряется особымъ словомъ проповѣди церковной—сборъ на построеніе храмовъ и вообще на благоустройство церковной жизни переселенцевъ Сибири и Дальнаго Востока.

Рѣдко найдется среди насъ человѣкъ, который не видѣлъ бы, какъ идутъ переселенцы въ дальній край: видимъ, какъ они оставляютъ старыя родныя мѣста, какъ ѣдутъ въ особыхъ вагонахъ во множествѣ по желѣзной дорогѣ съ женами и дѣтьми, нерѣдко съ больными, во всемъ нуждаясь... Переселенцевъ теперь очень много: ежегодно до семисотъ тысячъ (700,000) русскихъ

*) Слова передъ сборомъ пожертвованій на устроеніе храмовъ для русскихъ переселенцевъ Сибири и Дальняго Востока, въ праздникъ Св. Троицы. (Сборъ—по распоряженію Св. Синода).

Братство Воскресенія Христова (Москва, Епарх. домъ) съ благодарностью принимаетъ во всякое время всякія—денежныя и вещественныя (св. иконы, облаченія, церк. утварь, книги) пожертвованія для переселенческихъ приходовъ Сибири. На каждое пожертвованіе выдается уполномоченнымъ лицомъ квитанція.

крестьянъ переселается изъ внутренней Россіи въ далекую окраину Русскаго царства.

Еще рѣже найдется среди насъ человѣкъ, который остался бы холоднымъ и безучастнымъ къ положенію переселенцевъ. Всякій понимаетъ, что не отъ сладкой жизни идутъ они въ переселеніе; всякій знаетъ, какъ тяжело переселенцамъ совершить долгій и дальній переѣздъ, найти новыя мѣста поселенія, устроиться на нихъ. И всякій, вмѣстѣ съ тѣмъ, знаетъ и понимаетъ, что переселеніе нужно, крайне нужно въ нашемъ государствѣ: во-первыхъ, надобно дать малоземельнымъ и безземельнымъ крестьянамъ то, чего они не имѣютъ, то—есть землю,—и вотъ, оставшимся послѣ ухода переселенцевъ крестьянамъ прибавляется земли на на мѣстѣ, а переселенцы получаютъ ее въ другихъ отдаленныхъ краяхъ нашего отечества; во-вторыхъ, надо заселить пустынные и малолюдныя мѣстности нашего государства народомъ, ибо иначе трудно и даже невозможно защитить ихъ отъ нашествія враговъ и удержать за своимъ царствомъ. Это послѣднее намъ ясно показала война съ Японіей. Потому-то переселеніе русское въ Сибирь движется какъ-то само-собою, хотя ни приказовъ, ни по-нужденій, ни особыхъ приглашеній со стороны правительства крестьяне не слышатъ, и если идутъ въ переселеніе, то идутъ не неволею, а совершенно добровольно.

И потому-то всѣ мы, хотя и сами не переселяемся, хотя и близкіе наши не переселяются, однако, всѣмъ сердцемъ жалѣемъ и любимъ переселенцевъ и всячески готовы имъ помочь. Русскій народъ любитъ нищихъ, помогаетъ охотно бѣднымъ, хотя между ними часто бываютъ тунеядцы, воры, лѣнтыи, пьяницы, попрошайки, которые просто живутъ на чужой счетъ. Тѣмъ больше вызываютъ въ насъ любви и жалости переселенцы: вѣдь это все люди семейные, трудящіеся, они идутъ не на бездѣлье, а на тяжелую работу, на труды и лишенія; вѣдь это полезнѣйшіе люди для государства, полезные и для Церкви Божіей, ибо они дѣлаютъ православнымъ обширный край, Сибирь и Дальній Востокъ, и, кромѣ того, они своимъ примѣромъ, какъ это показываетъ опытъ, обращаютъ въ православіе живущихъ тамъ различныхъ инородцевъ, язычниковъ по вѣрѣ; вѣдь это,—наконецъ, нашъ родной и милый русскій народъ, плоть наша и кровь, наши дорогіе братья по вѣрѣ и крови. Какъ же намъ не любить переселенцевъ? Въ Россіи не должно быть такого человѣка, у котораго при словѣ: русскій народъ, не забилося бы сердце лю-

бовью и готовностью послужить этому родному народу, особенно когда мы видимъ его страдающимъ.

Помнимъ мы, съ какою охотою и любовью подавали всѣ жертвы свои на *голодающихъ* крестьянъ: много собиралось денегъ, и много было самыхъ святыхъ, чистыхъ, безкорыстныхъ жертвъ. Переселенцы не голодаютъ тѣлесно: по приказу Царя-батюшки, правительство даетъ денежное пособіе каждой переселенческой семьѣ, достаточное для пропитанія, удовлетворяетъ и другія тѣлесныя нужды переселенцевъ: даетъ земли, строитъ больницы, отпускаетъ лекарства, проводитъ дороги, перевозитъ переселенцевъ бесплатно или за облегченную малую плату.

Но теперь переселенцы являются передъ нами *духовно голодающими*. Придутъ они въ свои далекія мѣста, и нѣтъ у нихъ ни храма, ни богослуженій, ни причта. Вѣдь этого напередъ не приготовишь, не выстроишь! Подумайте, какъ велика должна быть у переселенцевъ печаль! И въ такой-то печали многіе изъ нихъ живутъ цѣлыми годами: не знаютъ звона колокольнаго, не знаютъ свѣтлаго праздника, не слышатъ богослуженія, не крестятъ дѣтей, умираютъ безъ напутствованія, хоронятъ мертвыхъ не отцѣтыхъ, не омовитвованныхъ.

Къ намъ теперь и обращается Св. Синодъ за помощью: помогите переселенцамъ, дайте жертвы на устроеніе у нихъ храмовъ, богослуженія, приходовъ, церковной жизни. Горе будетъ, если переселенцы одичаютъ въ духовномъ отношеніи въ далекой Сибири: тогда и сами они погибнутъ для спасенія, и для государства и русскаго народа отъ такихъ, потерявшихъ вѣру и церковь людей, нѣтъ никакой пользы, напротивъ, только вредъ и безпокойство. Подадимъ сегодня наши жертвы на святое дѣло. А затѣмъ, оповѣстите всѣхъ, кого можно, что завтра будетъ въ церкви опять особый сборъ на духовныя нужды русскихъ переселенцевъ, расположите всѣхъ прійти завтра и помочь этому святому и христіанскому-церковному, и крестьянскому—народному дѣлу. Церковь, Святѣйшій Синодъ, Царь, правительство и весь русскій народъ стоятъ передъ нами и прсятъ за нашихъ братьевъ — переселенцевъ.

Братство возлюбите, говоритъ намъ св. апостолъ. По сей заповѣди и поступимъ, памятуя и другое слово апостола: не будемъ любить словомъ или языкомъ, *но дѣломъ и истиною*.

Это — настоящая любовь. Проявимъ и покажемъ такую любовь нашими посильными жертвами. Аминь.

II.

За утреннимъ богослуженіемъ.

О чемъ говорятъ намъ, братіе, эти цвѣты, эти зеленѣющія вѣтви, которыми украшены сегодня наши храмы и наши жилища? Они говорятъ намъ о силѣ жизни природы, восторжествовавшей надъ смертью, о побѣдѣ весны надъ мертвящей зимой: этимъ дается намъ образъ, показатель, наглядный и всѣмъ доступный, напоминающій намъ о силѣ духовной жизни, которую далъ намъ Спаситель Христосъ, о вѣчной побѣдѣ нашей Святой Христовой вѣры, дарами благодати Святого Духа, надъ смертью грѣховной. Вспоминается намъ при видѣ этихъ зеленѣющихъ древесныхъ вѣтвей и еще образъ изъ святаго евангелія: Царство Божіе, то есть и основанная на землѣ Христомъ Церковь правовѣрующихъ, подобно зерну горчичному, которое, когда сѣется, то меньше всѣхъ сѣмянъ на землѣ; но когда его взялъ человекъ, посадилъ въ саду своемъ, и выросло оно, то стало большимъ деревомъ, больше всѣхъ деревьевъ, такъ что прилетаютъ птицы небесныя и укрываются въ вѣтвяхъ его (Мѡ. XIII, 31; Мр. IV, 31; Лук. XIII, 19)... Такова сила и духовной жизни въ нашей святой вѣрѣ и Церкви.

Поистинѣ то же самое можно сказать о нашей русской Православной Церкви, какъ части Единой святой вселенской апостольской Церкви. И ее Господь посадилъ въ саду Своемъ, въ земномъ мірѣ, какъ малое сѣмя. Но изъ малаго сѣмячка, почти за тысячу лѣтъ существованія, разрослась она въ великое многовѣтвистое дерево: русскій народъ пронесъ святой крестъ до послѣднихъ предѣловъ земли, и многіе другіе, прежде не вѣровавшія и нехристіанскія племена и народы укрылись и укрываются въ вѣтвяхъ его.

Вся внутренняя Россія давно уже заселена православными русскими людьми; давно уже изъ этихъ густо заселенныхъ мѣстностей русскіе люди, изъ-за земельной нужды или ради различныхъ прибыльныхъ промысловъ, отправлялись въ переселеніе то на Сѣверъ, то на Волгу, въ степи Донскія, на Югъ къ Черному морю, въ Крымъ, на Кавказъ. Триста лѣтъ назадъ открылась предъ нашимъ народомъ далекая Сибирь съ ея земельными и другими богатствами; и туда давно уже стали переселяться русскіе люди. Но особенно много стало уходить туда послѣ того, какъ повелѣніемъ царскимъ туда проведена была желѣзная дорога.

За послѣднее время каждый годъ въ Сибирь и на Дальній Востокъ переселяется по семьсотъ тысячъ человѣкъ.

Представьте себѣ это огромное множество! Это все наши братья, православные люди; идутъ отъ нужды, какъ-будто только по своимъ дѣламъ, но дѣлаютъ и дѣлаютъ Божье дѣло, великое дѣло: обширная страна, прежде пустынная и инородческія, становится русскою и православною, а дикія, инородческія племена, тамъ живущія, быстро познаютъ чрезъ нихъ Святую вѣру и принимаютъ ее, становятся христіанами. И вмѣстѣ съ тѣмъ, переселенцы совершаютъ и великое государственное дѣло. Мы знаемъ вѣдь, что если и въ тѣлѣ нашемъ долго мы не будемъ дѣйствовать рукою или ногою, то эти члены слабѣютъ, засыхаютъ и становятся недѣйствующими: такъ же и въ царствѣ, если тѣ или другія его части пусты, лежатъ безъ употребленія, то онѣ легко могутъ ослабѣть, отпасть и погибнуть для царства. Переселенцы въ Сибирь и особенно на Дальній Востокъ, заселяя пустынные мѣстности, тѣмъ самымъ крѣпко-на-крѣпко привязываютъ дальнюю окраину нашей земли къ нашему русскому государству.

Ясное дѣло, что переселенцы дороги и Церкви и родинѣ, что они близки, дороги всему нашему русскому народу.

У нихъ есть земля въ мѣстахъ переселенія, но ее надо обрабатывать, надо доѣхать туда съ большими трудами, лишеніями, издержками; надо строиться имъ вновь на новыхъ мѣстахъ, заводить свое новое хозяйство. Обо всемъ этомъ, сколько можетъ, заботится правительство.

Но вспомнимъ и представимъ себѣ, какую духовную нужду терпятъ переселенцы! Вѣдь если бы семьсотъ тысячъ человѣкъ жили въ селеніяхъ во внутренней Россіи, то имъ бы нужно было имѣть по крайней мѣрѣ пятьсотъ храмовъ, священниковъ, причтовъ, школъ. Вѣдь имъ нужно молиться, говѣть, крестить дѣтей, причащать больныхъ и умирающихъ, хоронить умершихъ; вѣдь имъ надо пойти въ храмъ, услышать богослуженіе, услышать Слово Божіе, духовное наставленіе; вѣдь имъ нужно учить дѣтей въ школахъ, наставлять въ ученіи и заповѣдяхъ вѣры. А на чужбинѣ, вдали отъ родины, вдали отъ населенныхъ мѣстъ, такая нужда еще болѣе возрастаетъ. Среди чужого края, среди трудовъ и лишеній, въ скукѣ-горести отъ разлуки съ родными и близкими, предъ неизвѣстнымъ будущимъ, въ такомъ томленіи духа, въ такой сердечной скорби, въ такомъ душевномъ одиночествѣ—какъ хочется пойти въ храмъ, пасть предъ Богомъ, предъ Его алтаремъ, предъ Святыми иконами, повидать свѣтъ, про-

сторъ и красоту Божьяго дома, послушать чтеніе, пѣніе, послушать Божьяго Слова, отвести душу, утѣшиться надеждою на Господа! Какъ хорошо по-русскому, по-православному встрѣтить великіе праздники, поговѣть, порадоваться духомъ на Святую Пасху, на Троицу, и вспомнить родину, вспомнить, что и тамъ, въ покинутыхъ на вѣки мѣстахъ, также люди Божьи въ храмахъ Единому Богу молятся, единою молитвою, единымъ обрядомъ, единымъ священствомъ, единымъ пѣніемъ, чтеніемъ, поученіемъ. И вдругъ, ничего этого нѣтъ! Нѣтъ священника, нѣтъ причта, нѣтъ храма, нѣтъ школы... Пришелъ праздникъ, и еще тяжелѣе на душѣ, чѣмъ въ будни; родились дѣти, заболѣлъ кто въ семьѣ, умеръ ли кто; что дѣлать? Какая скорбь на душѣ, какія слезы у всѣхъ такихъ бѣдныхъ, покинутыхъ, заброшенныхъ переселенцевъ! Не забудьте, ихъ новыя селенія иногда отстоятъ отъ старыхъ селеній, гдѣ есть храмы и причты, верстъ на триста, четыреста. Многіе переселенцы всѣмъ довольны: и землею, и урожаями, и всѣми угодыями, но бросаютъ все и уходятъ обратно на родину только потому, что тоскуютъ безъ храма и Божьей службы.

Высшая церковная власть, Святѣйшій Всероссійскій Синодъ, на день Святой Троицы назначаетъ теперь ежегодно по всей Россіи сборъ пожертвованій на духовныя нужды нашихъ переселенцевъ: на построеніе храмовъ, на пріобрѣтеніе всего нужнаго для богослуженія, на устроеніе школъ для дѣтей переселенцевъ. Въстѣсь тѣмъ, Св. Синодъ ежегодно открываетъ болѣе ста приходоу для переселенцевъ и посылаетъ туда священниковъ и причты церковныя.

Порадѣйте же, братья, порадѣйте, православныя, о нашихъ братьяхъ-переселенцахъ, дайте имъ помощь на сооруженіе храмовъ Божіихъ, чтобы они не тосковали безъ богослуженія, не помирали безъ покаянія и погребенія, не страдали бы, имѣя дѣтей некрещенными, необученными, непріученными къ храму Господнему и молитвѣ. Подайте сегодня жертвы ваши особымъ сборщикамъ въ храмѣ. Но, можетъ-быть, найдутся среди васъ добрые люди, пойдутъ по приходу и соберутъ даянія всякія—и деньгами, и вещами, и зерномъ, и другими жертвами, которыя можно на мѣстѣ продать, а вырученныя деньги чрезъ причтъ церковный отослать въ Святѣйшій Синодъ. Великое это и святое дѣло! Если за дѣла тѣлесной милости—накормить бѣднаго, напоить, одѣть, пріютить—Господь обѣщаетъ намъ награду на небесахъ, то насколько же выше дѣла милости духовной! Насколько

душа дороже и выше тѣла, настолько нужды духовныя нашихъ братій, — молитва, поученіе, вѣра, принятіе Святыхъ таинствъ, — безмѣрно болѣе требуютъ нашего участія, нашего милосердія. Для того, чтобы спасти и напитать именно души человѣческія, приходилъ на землю, оставивъ небо, Самъ Спаситель Христосъ, для того же по всей землѣ ходили съ проповѣдью Святые апостолы, оставивши и дома, и имѣнія, и всѣ земныя заботы.

Примемъ же и мы, братіе, участіе въ этомъ великомъ и святомъ дѣлѣ удовлетворенія духовныхъ нуждъ нашихъ братьевъ православныхъ, русскихъ переселенцевъ въ Сибири и на Дальнемъ Востоке. Порадуйте, православные!

Господь наша помощь и наша награда! Аминь.

Протоіерей *И. Восторговъ*.

Кто такіе сектанты Іоанниты и Что говоритъ о нихъ Слово Божіе.

„Были и лжепророки въ народѣ, какъ и у васъ будутъ лжеучители, которые введутъ пагубныя ереси и, отвергаясь искупившаго ихъ Господа, навлекутъ на себя скорую гибель. И многіе послѣдуютъ ихъ разврату“... Такъ говоритъ св. апостоль Петръ (2 Посл. 2, 1—2, 14), предупреждая насъ, братья и сестры, православные христіане, о грозящей намъ опасности со стороны враговъ вѣчнаго спасенія. Не сказалъ апостоль просто: „были лжепророки“, но добавилъ: „и у васъ будутъ“. — Братъ мой, сестра моя, посмотри внимательно, нѣтъ ли и возлѣ тебя „лжепророка?“ — „И многіе послѣдуютъ ихъ разврату“... *Многіе* — говоритъ апостоль. О, какое страшное это слово — *многіе*. Какъ удержаться, чтобы, подобно апостоламъ на тайной вечери, не сказать „озираясь другъ на друга: о комъ Онъ говоритъ (Іоан. 13, 22), не о мнѣ ли, Господи, не о мнѣ ли (Мѡ. 26, 26)? „О, скажи скорѣе, св. апостоль, кого ты имѣешь въ виду, какихъ лжеучителей и какихъ послѣдователей ихъ? Лжеучителей этихъ, говоритъ онъ, много и лжеученія ихъ весьма разнообразны, но къ числу вреднѣйшихъ изъ нихъ принадлежатъ тѣ, которые „отвергаютъ искупившаго ихъ Господа“, Іисуса Христа, 1910 лѣтъ тому назадъ „воплотившагося отъ Духа Свята и Маріи Дѣвы и вочеловѣчшагося“, которые *взамѣнъ* Его и *сверхъ* Его „пропо-

вѣдуютъ *другого* Иисуса“ (2 Кор. 11, 4), другого Христа и даже не одного, а многихъ христовъ или, вѣрнѣе, *лжехристовъ*. Лжеучители эти многихъ прельстятъ и будутъ стараться, „чтобы прельстить, если возможно, и избранныхъ“ (Мѡ. 24, 10, 24). *Избранныхъ*, т. е. васъ, православные, васъ, *избранныхъ* Богомъ отъ міра сего (Іоан. 15, 16) въ единую, святую, *соборную* и апостольскую церковь. И блаженны вы, братья и сестры мои, если ничто и никто не сможетъ прельстить васъ *промянуть* „ветлѣннаго Бога... на... тлѣннаго челоуѣка“ (Рм. 1, 23), какъ безумно дѣлаютъ то, напр., нѣкоторые изъ почитателей недавно умершаго достохвальнѣйшаго Кронштадтскаго протоіерея, отца Іоанна Ильича Сергіева, такъ называемые *Іоанниты*. Эти *іоанниты* объявляютъ его Сыномъ Божиимъ, „вторымъ лицомъ Пресв. Троицы, Христомъ, Спасителемъ міра и Судією вселенной (см. *іоаннитскую книгу „Ключъ разумѣнія“*, стр. 3, 4, 46), Богомъ явившимся во плоти и оправдавшимъ себя въ духѣ“ (см. др. ихъ книгу „Правда о сектѣ іоан.“ стр. 4, 8, 10, 20, 22, 26). Одинъ такой неразумный почитатель о. Іоанна, считающій себя образованнымъ и разумнымъ, пишетъ: „люди прѣстые сердцемъ называютъ о. Іоанна богомъ. Я, по разумѣнію своему, убѣжденъ, что люди эти не ошибаются“ („Къ свободѣ призвалъ насъ Господь“, часть 1, стр. 5). А въ другой *іоаннитской книгѣ* мы съ ужасомъ читаемъ: „о. Іоаннъ, чрезъ Св. Таинства принятый въ единеніе въ одно Лице Господа нашего Иисуса Христа купно со Отцемъ и Духомъ Св., онъ теперь есть Богочеловѣкъ“ („Ключъ разумѣнія“, стр. 27).

Покойному протоіерею *іоанниты* воздаютъ божеское почитаніе и прославленіе, предъ портретомъ его возжигаютъ свѣчи и лампы, воскуряютъ ладонъ, молятся, кланяются, служатъ молебныя пѣнія съ чтеніемъ посвященнаго ему, какъ Богу, кощунственнѣйшаго акаѳиста, составленнаго еретикомъ *іоаннитомъ* Пономаревымъ. Въ немъ между прочимъ написано слѣдующее: „Избранный пріемникъ, Спаситель народа, великій Іоанне... Ты Троицу носишь тѣло Христово... Радуйся святче въ трехъ божествахъ. Разумъ не постигаетъ твоего рясофорнаго божества... Азъ грѣшный нарицаю тебя въ Троицѣ: господи отче, сыне и душе св. Іоанне, иже Ильичъ, слава огнезрачная съ тобою!... Воистину небесная литургія тобою совершается, и кровь агнца течетъ изъ лба твоего въ чашу!... Боже мой Іоанне... богъ мой еси ты видимый!“... И прочіе безумные глаголы, ихъже неудобъ есть глаголати.

Братья и сестры, какъ же намъ относиться къ этому кощунственному и безумному обожествленію прот. Іоанна Сергіева? Можно ли и въ самомъ дѣлѣ считать его Сыномъ Божіимъ?—Что объ этомъ и спрашивать!—Вы сами хорошо знаете, что *никогда и ни за что!* Но что сказать намъ іоаннитамъ въ ихъ опроверженіе и вразумленіе?

Многое, многое можно сказать. Но пусть скажетъ не чело-вѣкъ какой-нибудь, а Самъ Господь. Раскроемъ Его Слово—Св. Библию. И вотъ здѣсь мы находимъ, что Всевѣдущій Владыка, зная о сильномъ желаніи діавола отуманить умы и сердца людей, чтобы они не узнали имѣвшаго прійти на землю Сына Божія и чтобы вмѣсто Него увѣровали въ ложныхъ христовъ, устами ветхозавѣтныхъ пророковъ предсказалъ всѣ важнѣйшія обстоятельства пришествія и жизни на землѣ Своего Сына. Посему, чтобы узнать, Сынъ ли Божій о. Іоаннъ Кронштадтскій, свѣримъ, совпадаетъ ли хотя въ чемъ-нибудь его земная жизнь съ пророческими предсказаніями о земной жизни истиннаго Сына Божія.—Прежде всего мы находимъ въ Библии пророчество Моисея и царя Давида, что Спаситель родится отъ сѣмени Авраама (Быт. 22, 18) и сѣмени Давида (пс. 89, 36—37), потомковъ Ноева сына *Сима*. Пророчества эти точно исполнились на Іисусѣ Христѣ и совершенно не приложимы къ о. Іоанну, родившемуся въ русской семьѣ, происходящей, какъ и всѣ русскіе люди, отъ Ноева сына *Иафета*. Пр. Михей предсказалъ, что Спаситель родится въ Вифлеемѣ (гл. 5, 2), гдѣ дѣйствительно и родился Іисусъ Христосъ; объ о. же Іоаннѣ намъ доподлинно извѣстно, что мѣсто рожденія его—г. Сура, Архангельской губерніи. По пророчеству Исаи, Мессія родится безсѣменно отъ Дѣвы (гл. 7, 14). Такъ и было съ Іисусомъ Христомъ; относительно же о. Іоанна кому не извѣстно, что его родила замужняя женщина, жена псаломщика Іліи Сергіева, родила не безсѣменно, а „отъ крови, отъ хотѣнія плоти, отъ хотѣнія мужа“ (Іоан. 1, 13). Пророки Іеремія и Осія предвѣщали, что рожденіе Христа нечестивый іудейскій царь обagrитъ кровью избіенныхъ вифлеемскихъ младенцевъ (Іер. 31, 15), а Самому Божественному Младенцу придется спастись бѣгствомъ въ Египетъ (Ос. II, 1). Все это буквально исполнилось въ жизни Іисуса Христа. Про о. же Іоанна знаемъ, что никакого избіенія младенцевъ при его рожденіи не было, а въ Египетъ онъ никогда, даже будучи взрослымъ, не путешествовалъ. Многіе пророки ясно и подробно описали добровольныя муки и Крестную смерть Спасителя (напр. Ис. 53, 3—

11). Но развѣ мы не знаемъ, что ни до, ни послѣ Иисуса Христа никто другой не страдалъ на крестѣ за грѣхи всего міра и что, съ другой стороны, прот. І. Сергіевъ, котораго іоанниты называютъ Сыномъ Божиимъ, умеръ не на крестѣ, а на своемъ смертномъ одрѣ—кровати, и смерть его вовсе не была добровольною смертію за людскіе грѣхи, но неизбѣжнымъ, совершенно неустрашимымъ слѣдствіемъ грѣховности его собственнаго, растлѣннаго прародительскимъ грѣхомъ естества. Наконецъ, согласно прообразу пр. Іоны, Иисусъ Христосъ на третій день послѣ смерти воскресъ изъ мертвыхъ; тѣло же досточтимѣйшаго батюшки о. Іоанна со дня его погребенія и до сего времени мирно почіетъ въ Петербургѣ въ Іоанновскомъ монастырѣ, почіетъ мертвенно, недвижимо, раздѣльно отъ души, и мы даже не имѣемъ пока свѣдѣній о нетлѣнности его.

Но можетъ быть въ Св. Писаніи говорится о пришествіи на землю еще другого какого-либо Христа, другого Спасителя или еще о второмъ, третьемъ, четвертомъ и многихъ другихъ пришествіяхъ на землю уже приходившаго однажды Сына Божія—Иисуса Христа. Отвѣтимъ и на первый и на второй вопросъ. И на первый вопросъ, можетъ ли прійти на землю другой какой-либо Сынъ Божій, Св. Писаніе ясно отвѣчаетъ: *не можетъ*. Ибо тотъ Сынъ Божій, который спусти 5508 лѣтъ послѣ сотворенія міра родился въ вилеемской пещерѣ, есть единственный, *единородный* Сынъ Божій, и нѣтъ у Бога Отца другого Сына, кромѣ Его одного (Іоан. 1, 14; 3, 16, 18; 1 Іо. 4, 9; Евр. 11, 17). Изъ твердаго знанія этой непреложной истины, какъ дерево изъ корня, только и можетъ вырасти вѣра, приводящая въ жизнь вѣчную. Самимъ Господомъ сказано: „сія есть жизнь вѣчная (т. е. вотъ въ чемъ она заключается), да знаютъ Тебя, *единого* истиннаго Бога, и посланнаго Тобою, Иисуса Христа“ (Іо. 17, 3). „Смотрите, не сказано: „посылаемыхъ“ или „посланныхъ Христовъ“, но „посланнаго“, т. е. *одного* посланнаго и *однажды*, а не *многажды*. Затѣмъ „посланнаго Иисуса Христа“, именно *Иисуса* Христа, а не Петра—Христа, Павла—Христа или Іоанна—Христа, какъ учатъ еретичествующіе Іоанниты. „Единъ есть Богъ,—говоритъ ап. Павелъ, единъ и Посредникъ между Богомъ и человѣками, Христосъ Иисусъ“ (1 Тим. 2. 5). И въ другомъ мѣстѣ: „у насъ одинъ Богъ Отецъ... и одинъ Господь Иисусъ Христосъ, которымъ все, и мы Имъ“ (1 Кор. 8, 6). И какъ нѣтъ у насъ другого Сына Божія, кромѣ Иисуса Христа, такъ нѣтъ и другого Спасителя, кромѣ распятаго за насъ при

Понтійскомъ Пилатѣ. Посему „никто не можетъ положить другого основанія (нашему спасенію), кромѣ положеннаго, которое есть Іисусъ Христосъ (1 Кор. 3, 11) и... нѣтъ другого имени подъ небомъ, даннаго человѣкамъ, которымъ надлежало бы намъ спастись“ (Д. 4, 12).

Сказано ли въ Библии что-нибудь о другихъ Христахъ помимо Іисуса Христа? Да, сказано.—Что именно? А вотъ сами читайте слова Спасителя: „берегитесь... многіе пріидутъ подъ именемъ Моимъ и будутъ говорить: я Христосъ и многихъ прельстятъ... Тогда если кто скажетъ вамъ: вотъ, здѣсь Христосъ, или тамъ,—не вѣрьте; ибо возстанутъ лжехристы и лжепророки“ (Мѡ. 24, 4—5, 23—24), „ибо одинъ у васъ Учитель—Христосъ и одинъ у васъ Наставникъ—Христосъ (Мѡ. 23, 8, 10).

Но, можетъ, быть Сынъ Божій во время перваго Своего пришествія на землю въ видѣ Іисуса Христа не закончилъ всего дѣла спасенія людей, что—нибудь не довершилъ и потому явилась нужда повторить Его пришествіе, и Онъ повторилъ его, придя на землю въ видѣ Кронштадтскаго протоіерея? Возможно ли это?—Св. Писаніе рѣшительно отвергаетъ подобное нелѣпое предположеніе, высказываемое нѣкоторыми Іоаннитами. Оно яснѣйшимъ образомъ свидѣтельствуется, что перевоплощеній и другихъ пришествій на землю Сына Божія *для спасенія людей* не будетъ, не можетъ быть и въ нихъ нѣтъ никакой нужды. Христосъ Іисусъ *единократнымъ* принесеніемъ Себя въ жертву на крестѣ *навсегда, навѣки и совершеннѣйшимъ образомъ* искупилъ людей отъ всякаго грѣха, давши полное удовлетвореніе правосудію Божію (Рим. 5, 15—17; Евр. 9, 12, 28; 10, 12, 14). „Во второй (же) разъ явится не для очищенія грѣховъ, а для ожидающихъ Его во спасеніи“ (Евр. 9, 28), потребовать у нихъ отчета, какъ воспользовались они евангельскимъ ученіемъ и Его искупительными заслугами (Ис. 1, 27—28; 2, 10—21; Мѡ. 11, 21—24; 16, 27; 24, 30—31; 25, 31—46; Іоан. 5, 25—29; Дѣян. 17, 31; Рим. 14, 10; 2 Кор. 5, 10; 2 Сол. 4, 16—17). До этого страшнаго суднаго дня мы, живущіе на землѣ, не узримъ Сына Божія въ примѣтномъ, для всѣхъ видимомъ образѣ (Мѡ. 24, 30). Такъ сказали апостоламъ на горѣ Елеонской и два небесныхъ ангела „въ бѣлой одеждѣ“ послѣ вознесенія Іисуса Христа на небо (Дѣян. 1, 9—11). Между этимъ вторымъ пришествіемъ Сына Божія для суда надъ людьми и первымъ для спасенія ихъ Св. Писаніе не указываетъ

никакого промежуточного пришествія. Пусть же не выдумываютъ его сектантствующіе іоанниты и своими нечестивыми выдумками не соблазняютъ людей. Пусть твердо знаютъ они, что пришествій на землю Сына Божія всего два. Одно было 1910 лѣтъ тому назадъ, другого ожидаемъ при кончинѣ міра сего.

Что же говоритъ Слово Божіе о тѣхъ іоаннитахъ, которые помимо Іисуса Христа исповѣдуютъ еще Іоанна Христа? Отъ Бога ли они? — „Горе міру отъ соблазновъ, — сказалъ Спаситель, ибо надобно прійти соблазнамъ; но горе тому человѣку, черезъ котораго соблазнъ приходитъ“ (Мѡ. 18, 7). И еще вы спрашиваете: отъ Бога ли эти соблазнители? — „Я никогда не зналъ васъ, — говоритъ имъ тотъ же Спаситель, — отойдите отъ Меня, дѣлающіе беззаконіе (Мѡ. 7, 23 сн. ст. 21—22)... Истинно говорю вамъ: не знаю васъ“ (Мѡ. 25, 12).

Епархіальный Миссіонеръ — проповѣдникъ,
Священникъ *Николай Чепуринъ*.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Начальная школа въ роли инициатора общенароднаго пѣнія.

Въ послѣднее время начинаетъ все болѣе и болѣе развиваться въ нашихъ храмахъ при богослуженіи общенародное пѣніе, чему нельзя не порадоваться.

Въ столицѣ такое пѣніе уже довольно давно введено въ Александро-Невской Лаврѣ; по инициативѣ и стараніемъ Преосвященнаго Андроника сдѣланъ былъ опытъ его и у насъ въ Софійскомъ Соборѣ.

Изъ городовъ общее пѣніе быстро проникаетъ и въ деревню. Такъ уже нѣсколько лѣтъ оно практикуется въ Спасско-Полистьскомъ приходѣ, Новгородскаго уѣзда, во время крестныхъ ходовъ, когда приходится идти среди полей и лѣсовъ до 8-ми верстъ. Очаровательное получается зрѣлище!... Существуетъ оно и при Бологовской церкви, Валдайскаго уѣзда, да и мало-ли еще гдѣ!... Всѣхъ мѣстъ и не перечесть!...

Общее пѣніе при богослуженіи по крайней мѣрѣ наиболѣе употребительныхъ пѣснопѣній („Вѣрую“, „Отче нашъ“, „Достойно есть“, „Господи помилуй“ и др.), скажемъ отъ себя, въ высшей степени желательна, и сельскія школы, въ особенности церковно-приходскія, здѣсь должны сыграть очень важную роль.

Черезъ кого же, какъ не черезъ нихъ легче всего ввести общее пѣніе въ сельскихъ церквахъ?... Почти въ каждой школѣ на молитвахъ поются: „Царю небесный“, „Отче нашъ“; почему бы не пѣть этихъ молитвъ въ храмѣ Божиѣмъ?...

А пѣніе школьниками, стоящими посреди церкви, хотя и нѣкоторыхъ пѣснопѣвій, есть уже начало пѣнія всей церкви.

Нашъ народъ въ общей своей массѣ, слава Богу, еще очень религіозенъ; и такими нововведеніями, надо думать, будетъ доволенъ и по мѣрѣ силъ и умѣнья станетъ принимать въ пѣніи участіе, а активное участіе въ церковномъ богослуженіи сильнѣе заинтересуетъ его, сильнѣе привлечетъ къ храму Божию, отвлечетъ отъ невнимательнаго и разсѣяннаго стоянія въ церкви... И въ этомъ—главная польза введенія общаго пѣнія при богослуженіи.

Позволю себѣ здѣсь привести выдержку изъ разсказа А. В. Родіонова, автора нашумѣвшей въ свое время книги „Наше преступленіе“,—„Конецъ православной сказки“, гдѣ онъ описываетъ впечатлѣніе, произведенное на него общимъ пѣніемъ въ Царицынскомъ Свято-Духовомъ монастырѣ, который основанъ и устроенъ стараніями іеромонаха Іліодора...

„Мягко, стройно и вмѣстѣ отчетливо и мощно отчеканивался подъ сводами и разносился по всей церкви каждый звукъ, каждое слово,—пишетъ г. Родіоновъ: я невольно вострепнулся, насторожился и, совершенно неподготовленный ни къ чему подобному, изумленно оглаживалъ сумрачный храмъ, ища глазами чарующій хоръ. Но какъ я ни силился, нигдѣ не видѣлъ даже клироса; по направленію же звуковъ опредѣлилъ, что пѣвчіе должны помѣщаться гдѣ-нибудь посрединѣ церкви, около арки.

Служба шла. Я, пораженный и захваченный мощностью тысячеголосаго хора, его неостижимой стройностью, трогательностью старыхъ напѣвовъ и какой-то высокой религіозной торжественностью, ловилъ эти близкіе душѣ и сердцу звуки, какъ будто родные мнѣ, нужные, когда-то слышанные, но давно забытые. Не сразу я замѣтилъ, что стоявшая неподалеку отъ меня пожилая женщина высокимъ, но небольшимъ сопрано, увѣренно подтягивала невидимымъ пѣвчимъ; Шмелевъ (извѣстный поклонникъ о. Іліодора), поднявъ вверхъ бритый подбородокъ, теноркомъ выводилъ замысловатые переливы... И сколько я могъ окинуть глазомъ, многіе вокругъ меня пѣли; поразило же меня особенно то, что не только никто не обнаруживалъ ни малѣйшей заминки въ словахъ или фальши въ напѣвахъ, но всѣ одновременно,

мягко, приятно для слуха, отчеканивали каждое слово пѣснопѣній!.. Въ храмѣ на этотъ разъ было не менѣе 6000 человѣкъ и, не погрѣшая передъ правдой, могу положительно утверждать, что пѣло не менѣе трети всѣхъ молящихся, т. е. 2000 голосовъ!... Басы, какъ волны морского прибоя, гнѣвно рокотали и неповоротливой, грузною лавой медлительно и грозно двигались по самому низу, съ какимъ-то тяжкимъ придыханіемъ плескаясь и напирая на тѣсныя имѣ стѣны храма, — казалось, готовые разворотить ихъ; надъ ними парили, ихъ умѣряли, ихъ какъ бы успокоивали не столь гнѣвные и болѣе поворотливые баритонные звуки; тенора забирали далеко выше и легкіе, гибкіе, но съ оттѣнкомъ возвышенной печали, точно вышивали грустныя изображенія и причудливыя узоры по плотному бархатному фону, а свѣжіе, какъ дыханіе молодой весны, звонкіе дѣтскіе и дѣвичьи голоса, казалось, вѣнчали собою эту трагически-торжественную бурю, исторгнутую изъ тысячъ человѣческихъ грудей, и умирительно звеня, какъ неисчислимыя нѣжныя серебряныя колокольчики, уносились въ высь, за темный куполъ, къ далекому небу, какъ самая непорочная и угодная Богу молитва...

Это соборное всенародное пѣніе произвело на меня неизгладимое впечатлѣніе. Потрясенный, съ какими то мнѣ самому до толѣ невѣдомыми, теперь затрепетавшими струнками въ сердцѣ, я невольно и незамѣтно для себя весь отдался невыразимо сладостному и вмѣстѣ щемящему очарованію этихъ звуковъ и почувствовалъ безъ оговорокъ, почувствовалъ всей полнотой своего существа, что здѣсь, въ этомъ православномъ храмѣ, среди этихъ простыхъ православныхъ людей, я—свой, связанный съ ними всей кровью своей и всѣми нитями души и сердца. Зачерствѣлое, маловѣрное сердце согрѣлось, душа грѣховная, тяжелая, на крылахъ всеобщаго возвышеннаго подъема легко и сладостно и больно возносится къ престолу Всевышняго, съ устъ сами собой срываются слова пламенной молитвы... Точно какой-то вдохновенный волшебникъ коснулся искусными руками до глубоко дремавшихъ струнъ души и онѣ разомъ, во всей полнотѣ, дали отвѣтные звуки... И молишься тутъ, молишься отъ всего растроганнаго сердца, молишься за свою великую, но бѣдную родину, истерзанную, опоганенную и оклеветанную всякой нечистью... Молишься за заблудшій, погрязшій въ порокахъ родной православный народъ, являющій собою въ рукахъ истиннаго пастыря такой высокій примѣръ духовной красоты, и какъ никогда и нигдѣ чувствуешь тутъ свою кровную близость съ нимъ, молишься за своего Царя

столько перестрадавшего, столько перенесшаго испытаній, просишь для Него силъ у Бога нести тяжкое бремя правленія, а внутри накипають слезы... Я—плохой христіанинъ,—заканчиваетъ свои впечатлѣнія г. Родіоновъ: не часто навѣдываюсь въ церковь, и съ великой скукой и усталостью выстаиваю 1^{1/2}—2 часовую службу. Теперь, наоборотъ, на душѣ у меня посвѣжѣло, я чувствовалъ себя радостнымъ и бодрымъ, какъ бѣднякъ, получившій вдругъ неожиданно-негаданно большое богатство“...

Такъ вотъ какова сила общенароднаго пѣнія: оно и зачерствѣлую душу можетъ заставить искренно молиться.

Есть, конечно, немало и противниковъ такого новшества, особенно изъ числа приверженцевъ витіеватыхъ итальянскихъ напѣвовъ. Говорятъ, что общее пѣніе лишаетъ насъ эстетическаго наслажденія.

Что общее пѣніе, привлекая богомольцевъ, способствуетъ религіозному подъему, съ этимъ нельзя не согласиться, но что оно лишаетъ насъ эстетическаго наслажденія, то это едва-ли такъ... Вѣдь пѣвчіе обычно остаются и тамъ, гдѣ вводится и общее пѣніе, такъ какъ часть пѣснопѣній, наиболее трудныхъ по исполненію (Иже херувимы“, „Тебе поемъ“ и др.) богомольцами не поются. А разъ пѣвчіе остаются и ими будетъ исполняться хотя нѣсколько пѣснопѣній, то, стало быть, богомольцы, стоя за богослуженіемъ, будутъ получать и эстетическое наслажденіе, да наконецъ—и стройное пѣніе всей церкви можетъ не менѣе пріятно дѣйствовать на нашъ слухъ, чѣмъ и пѣніе цѣлаго хора.

Въ заключеніе пожелаемъ скорѣйшаго и какъ можно болѣе широкаго распространенія общаго пѣнія при богослуженіи, что особенно важно въ настоящее время при упадкѣ вѣры и нравственности и охлажденіи къ храму Божію, а начальная школа, въ особенности же церковно-приходская, да будетъ въ этомъ благомъ дѣлѣ инициаторомъ!...

С. А. А.

Празднованіе дня памяти Св. Кирилла и Меѳодія въ гор. Новгородѣ.

11 мая, въ день памяти Св. первоучителей Славянскихъ, Кирилла и Меѳодія, ученики и ученицы церковно-приходскихъ школъ гор. Новгорода къ началу литургіи заполнили всю сре-

дину Софійскаго собора, явившись во Св. Софію вмѣстѣ со своими учительницами.

Къ 11 маю прибыли въ Новгородъ ученики Велебицкой второклассной школы вмѣстѣ со своимъ законоучителемъ священникомъ о. Орловымъ.

Всю литургію и молебствіе Св. Кириллу и Меѳодію послѣ литургіи пѣли дѣти—школьники и ученики Велебицкой школы. Школьники пѣли подѣ управленіемъ священника Борисоглѣбской школы о. Михаила Борисова, прибывшіе изъ Велебицъ подѣ управленіемъ своего учителя П. Н. Васильева.

Литургію совершалъ Преосвященный Епископъ Андроникъ въ сослуженіи Архимандрита Варсонофія, протоіерея о. В. Нумерова, о. смотрителя духовнаго училища, священника о. И. Созина, священника о. Орлинскаго и прибывшаго изъ Велебицъ о. Орлова. На молебенъ вышли и еще нѣкоторые Священники гор. Новгорода.

Вмѣсто запричастнаго стиха сказалъ слово Новгородскій уѣздный наблюдатель церк.-пр. школъ Священникъ о. М. Войкъ, а предѣ молебномъ обратился къ дѣтямъ съ словомъ назиданія Преосвященный Андроникъ. О. Михаилъ выяснялъ дѣтямъ заслуги Св. Кирилла и Меѳодія. Преосвященный, выразивъ свое удовольствіе по поводу участія дѣтей въ Богослуженіи и въ пѣніи, пригласилъ послѣднихъ остановиться на мысли, что среди молящихся теперь въ храмѣ невидимо присутствуетъ Самъ Христосъ Спаситель. Ласкавшій дѣтей при жизни, Спаситель и теперь съ любовію взираетъ на молитвенный подвигъ дѣтей, если, конечно, къ внѣшней молитвѣ у нихъ присоединяется и внутренняя молитва. Преосвященный желалъ, чтобы вся жизнь дѣтей до гробовой доски проходила при свѣтѣ живого памятованія о Спасителѣ, желалъ, чтобы всѣ дѣти, теперь собравшіяся въ храмѣ, на всю жизнь свою остались богоносцами, чтобы среди нихъ не оказалось измѣнниковъ своему Спасителю и Господу.

Собраніе дѣтей подѣ сводами Св. Софіи, подѣ сѣбною склоняющихся знаменъ ополченій 1812 года, нужно сказать, производило сильное впечатлѣніе. А стройное пѣніе дѣтей въ соборѣ заставляло сожалѣть, отчего и въ храмахъ у насъ не привлекаются дѣти къ самому широкому участію въ церковномъ пѣніи. За дѣтьми потянулись бы и родители ихъ, и запѣла бы, во славу Божію и на духовную пользу себѣ, вся церковь. Пѣніе Велебицкихъ воспитанниковъ свидѣтельствовало, что тамъ цѣнятся строго церковные напѣвы. Поэтому, присутствовавшіе въ соборѣ съ одинаковымъ удовольствіемъ слушали и простое пѣніе школьни-

ковъ и партесное, но строго церковное пѣніе Велебицкихъ питомцевъ.

Вечеромъ 11 мая, въ 7 часовъ, состоялся въ запасныхъ покояхъ Архіерейскаго дома актъ для учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ. На актѣ присутствовали: Преосвященный Андроникъ, Г. Начальникъ губерніи съ супругою, представители церковно-школьной администраціи, Члены Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, родители учениковъ и значительное количество публики. Епархіальный Наблюдатель церк.-пр. школъ П. Н. Спасскій сказалъ рѣчь, посвященную памяти Св. Кирилла и Меѳодія; Велебицкіе воспитанники исполнили нѣсколько номеровъ пѣснопѣній. Самымъ интереснымъ отдѣленіемъ акта, какъ и въ прежніе годы, было чтеніе дѣтьми стихотвореній. Всѣмъ выступавшимъ чтецамъ Владыка вручалъ по Новому Завѣту или по молитвеннику.

Хроника Епархіальной жизни.

Архіерейскія служенія.

— *Служеніе Его Высокопреосвященства на Леушинскомъ подворьѣ въ Петербургѣ.* 8-го мая въ храмовой праздникъ Св. Евангелиста Іоанна Богослова въ церкви Леушинскаго подворья въ Петербургѣ Божественную литургію совершилъ Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Арсеній въ сослуженіи митрофорнаго протоіерея Петропавловскаго придворнаго собора о. Александра Дернова, миссіонера Архим. Варсонофія, протоіерея церкви Покрова Пресв. Богородицы о. Дмитрія Любимова и священниковъ Леушинскаго подворья о. Николая Гронскаго и о. Ѳедора Окунева, протодіакона Исакіевскаго Собора Іоанна Косогорскаго, діакона Леушинскаго подворья Николая Каплина и двухъ иподіаконовъ — митрополичьихъ изъ Невской Лавры. За литургіею Владыка сказалъ приличествующее празднику слово. На молебень послѣ литургіи съ Владыкою вышли, кромѣ упомянутыхъ, настоятель Греческой посольской церкви Архим. Софроній (Дука) и свящ. о. Павелъ Раевскій. Наканунъ праздника Высокопреосв. Арсеній изволилъ служить всенощное бдѣніе и самъ читалъ весь акаѳистъ Св. Іоанну Богослову. Всенощное бдѣніе посѣтилъ въ качествѣ богомольца Оберъ Прокуроръ Св. Синода В. К. Саблеръ.

По окончаніи всенощнаго Высокопреосвященнѣйшій Архіеп. Арсеній и В. К. Саблеръ осчастливили своимъ посѣщеніемъ настоятельницу Леушинскаго монастыря Игуменію Таисію; приглашены были къ матушкѣ Игуменіи въ покои и всѣ священно-служащіе. Гостямъ предложенъ былъ чай.

— 6 мая. *Рожденіе Государя Императора.* Литургію совершалъ Преосвященный Андроникъ въ сослуженіи Ректора семинаріи Архимандрита Сергія, о. Настоятеля собора, Свящ. Калинина и Іеромонаха Крестовой церкви Веніамина. На часахъ посвящены въ стихарь три воспитанника духовной семинаріи. вмѣсто запричастнаго произнесъ слово Юрьевскій Архимандритъ Іувеналій. По окончаніи литургіи былъ отслуженъ благодарственный молебенъ, на который вышло все городское духовенство. Въ концѣ молебна діаконъ и псаломщики г. Новгорода совмѣстно съ предстоящими священнослужителями торжественно процѣли: „Тебе Бога хвалимъ“.

— 8 мая. *Нед. 5 о Самарянынь и память св. Апостола Іоанна Богослова.* Наканунѣ Преосвященный Андроникъ совершалъ всенощное бдѣніе съ соборнымъ причтомъ и іеромонахомъ Крестовой церк. Гавріиломъ, съ литіей и величаніемъ Апостола Іоанну Богослову по случаю престольнаго придѣльнаго праздника, а въ самый праздникъ совершилъ литургію въ сослуженіи соборнаго причта и іеромонаха Юрьева монастыря Аполлонія. На часахъ посвящены въ стихарь три воспитанника дух. семинаріи, а за литургіей рукоположенъ во діакона псаломщикъ Ефремовской ц., Старорусскаго уѣзда, В. Вознесенскій, назначенный штатнымъ діакономъ къ той же Ефремовской ц. По прочтеніи евангелія на литургіи Владыка произнесъ слово о христіанскомъ состраданіи къ несчастнымъ, какъ доказательствѣ нашего единства во Христѣ. вмѣсто запричастнаго произнесъ слово духовникъ семинаріи свящ. Устрицкій.

— 9 мая. *Перенесеніе мощей св. Николая отъ Миръ въ Баръ-Градъ.* Наканунѣ Преосвященный Андроникъ совершалъ всенощное бдѣніе въ Никольскомъ соборѣ въ сослуженіи соборнаго причта и іеромонаха Юрьева монастыря Θεоктиста съ литіей и величаніемъ св. Николаю. Народу былъ полный соборъ. Въ самый праздникъ Владыка совершилъ литургію въ сослуженіи намѣстника Хутынскаго монастыря Архимандрита Сямона, соборнаго причта и іеромонаха Юрьева монастыря Θεоктиста. вмѣсто запричастнаго стиха слово произнесъ Настоятель собора, протоіерей М. П. Тихомировъ. По окончаніи литургіи соборно отслу-

женъ молебенъ Святителю Николаю съ провозглашеніемъ много-
лѣтій.

— *Прибытіе Г. Начальника губерніи.* 8 мая прибылъ въ Новгородъ, въ 5 часовъ вечера, новый Новгородскій Губернаторъ В. А. Лопухинъ. Прямо съ поѣзда Г. Начальникъ Губерніи направился въ Софійскій соборъ, гдѣ и простоялъ до начала шестопсалмія.

— 3 мая, во вторникъ, Преосвященный Андроникъ посѣтилъ женскіе педагогическіе курсы, гдѣ въ то время производился экзаменъ курсисткамъ по Закону Божію; по окончаніи экзамена Владыка преподалъ курсисткамъ наставленія касательно ихъ будущей педагогической дѣятельности и роздалъ брошюры о сохраненіи въ себѣ вѣры Христовой.

— 5 мая, въ четвергъ, Преосвященный Андроникъ былъ на экзаменѣ по Закону Божію въ Григоровской учительской семинаріи, по окончаніи котораго сказалъ рѣчь о необходимости для учителя, какъ воспитателя народной души, вѣры въ Бога.

— По примѣру прежнихъ лѣтъ, въ праздникъ Вознесенія Господня, въ церкви Іоанна Предтечи литургія начнется въ 5 ч. утра, послѣ которой изъ церкви пойдетъ крестный ходъ въ Савво-Вишерскій монастырь.

— *Село Верховское.* Въ Воскресенье 1 мая въ селѣ Верховскомъ, Боровичскаго уѣзда, состоялось освященіе и *поднятіе* на колокольню *новаго колокола* вѣсомъ въ 75 пуд., сооруженаго на добровольныя пожертвованія прихожанъ Верховской цер. Благодаря прекрасной погодѣ на торжество собралось очень много народа изъ сосѣднихъ приходоѡвъ. Обширный Верховскій храмъ былъ переполненъ молящимися. Торжественное богослуженіе отправлялось причтомъ Верховской церкви при пѣніи Верховскаго хора пѣвчихъ подъ управленіемъ учителя двухкласснаго церковно-приходскаго училища Александра Цвѣтаева. Послѣ литургіи на улицѣ были отслужены водосвятный молебенъ и послѣдованіе освященія колокола. Послѣ многолѣтствованія при пѣніи тропаря св. Архистратигу Михаилу освященный колоколь плавно подняли на колокольню. Прежній большой колоколь въ с. Верховскомъ вѣсилъ всего 15 пудовъ. При ударахъ новаго колокола всѣ радостно осѣняли себя крестнымъ знаменіемъ, призывая Божіе благословеніе на всѣхъ благодѣтелей, жертвовавшихъ на сооруженіе колокола. Да воздасть имъ Милосердый Господь сторицею. Верховской цер. діаконовъ А. Удаловъ.

— *Смерть о. Протоіеря.* 11 мая въ 6 часовъ вечера скончался Протоіерей Михаило-Архангельской церкви на торговой сторонѣ г. Новгорода и законоучитель Реального училища о. Константинъ Зарницкій.

— 29 апрѣля сего года умеръ псаломщикъ Муравьевской церкви Череновецкаго уѣзда Петръ Алексѣевъ *Архангельскій*, 41 г. Покойный обучался въ Устюжскомъ Духовномъ училищѣ и уволенъ изъ 2 класса. Подготовку къ прохожденію должности псаломщика получилъ въ монастыряхъ Антоніевомъ Новгородскомъ и Кирилло-Бѣлозерскомъ, гдѣ былъ послушникомъ съ 1887 по 1892 г. Изъ послушниковъ опредѣленъ былъ въ псаломщики (1892 г.) къ Иткло-Бобровской ц., Кирилловскаго уѣзда, откуда и перемѣщенъ къ Муравьевской ц. Череп. уѣз. Послѣ покойнаго осталась семья, состоящая изъ второй жены, двухъ сыновей и дочери. У осиротѣлой семьи есть свой уголь—домъ съ надворными постройками, но средствъ къ существованію нѣтъ никакихъ. Покойный давно уже хворалъ чахоткой, постоянно лечился и всѣ свои скудные доходы иждивалъ на леченіе и лекарства, поэтому никакихъ сбереженій послѣ него не осталось, хотя онъ велъ вполне трезвый и скромный образъ жизни. Предъ смертію покойный просилъ передать Владыкѣ его слезную просьбу о томъ, чтобы на его мѣсто, для поддержанія семьи, былъ опредѣленъ его сынъ—Іоаннъ, нынѣ обучающійся въ 4 классѣ Устюжскаго духовнаго училища, но при условіи, если онъ не перейдетъ въ семинарію. Преосвященному Авдронику эта просьба сообщена. Назначеніе сироты на мѣсто отца будетъ встрѣчено съ глубокимъ чувствомъ удовлетворенія. Оно, хотя нѣсколько, умѣритъ горечь положенія осиротѣлой семьѣ и дастъ возможность приподняться, стать на ноги и выйти въ люди брату и сестрѣ, оставшимся безъ всего не по винѣ умершаго отца, а вообще по обездоленному положенію псаломщика въ нашей церкви. Покойный, всегда трезвый и исправный по службѣ, не покладалъ рукъ своихъ, трудился, сколько силъ было, и для семьи, неутомимо боролся съ нуждой, но подбравшаяся болѣзнь рѣшила дѣло и его не стало, а сироты оказались безъ обезпеченія и куска хлѣба! Да поможетъ Господь устроиться имъ, а отца ихъ, новопреставленнаго Петра, да упокоитъ въ селеніи праведныхъ! Благочинный свящ. *Ал. Свѣтловскій.*

— *Къ вопросу о перенесеніи Мощей св. Іакова Боров. чуд.* Боровичская городская дума въ экстренномъ засѣданіи 2 сего мая постановила уполномочить члена Госуд. Думы М. Я.

Шульгина ходатайствовать въ подлежащихъ учрежденіяхъ о разрѣшеніи перенесенія мощей св. Іакова Бор. чуд. изъ Иверскаго монастыря въ городъ Боровичи. (Мст. Волна).

— *Пожаръ въ селѣ Молодильно.* 27 апрѣля въ 10 час. дня въ с. Молодильно, Никандровской вол., Боровичскаго уѣзда, вспыхнулъ пожаръ, уничтожившій дома и надворныя постройки духовенства Молодиленской церкви: священника Н. М. Спасскаго, псаломщика Н. Я. Цвѣтаева, вдовы псаломщ. А. Ф. Партанской, и два пустыхъ дома, принадлежащихъ бывшимъ членамъ причта. У о. Спасскаго сгорѣла лошадь. Пожаръ произошелъ отъ лампадки, висѣвшей предъ иконой въ домѣ о. Спасскаго. (Мст. Волна).

— *Въ с. Сопинахъ.* 1 мая состоялось общее собраніе г.г. членовъ учредителей вновь открывающагося ссудо-сберегательнаго товарищества. (Мст. Волна).

— Въ „Колоколѣ“ печатается такое *воззваніе*. Христолюбивые благотворители и благотворительницы! Крайняя необходимость заставляетъ обращаться насъ, жителей дер. Кузьминской, Бѣлозерскаго уѣзда, Новгородской губерніи, къ вамъ, христолюбивые благотворители. Селеніе наше удалено отъ приходскаго храма на 22 версты, другіе приходскіе храмы не ближе, а потому мы лишены возможности посѣщать ихъ. Лишены мы отрады помолиться въ храмѣ, лишены слышанія слова Божія; бывають случаи, что приходится за дальностью разстоянія не причащать младенцевъ св. Христовыхъ Таинъ. Епархіальное начальство разрѣшило намъ устройство приписнаго храма къ нашему приходскому Преображенскому Зелено-Дубровскому храму, во имя Успенія Божіей Матери, что много облегчитъ нашу духовную нужду. Но мы бѣдны, своими силами намъ не выстроить храма, а потому взываемъ къ вамъ: помогите намъ въ этомъ святомъ дѣлѣ, кто чѣмъ можетъ, не стѣсняясь размѣромъ жертвы. Все будетъ принято съ благодарностію и молитвою. За васъ будутъ возноситься молитвы въ храмѣ, посвященномъ пречистому имени Пресвятыя Богородицы, за васъ вознесетъ молитвы Сама Пресвятая Дѣва къ Престолу Своего Божественнаго Сына Господа нашего Іисуса Христа. Да помянетъ васъ и присныхъ вашихъ Господь Богъ во царствіи Своемъ. Пожертвованія деньгами и церковной утварью благоволите отправлять почтою на имя строительной комиссіи по устройству храма при дер. Кузьминской, чрезъ Бабаево, на станцію „Сіучъ“ сѣверныхъ желѣзныхъ дорогъ или записывать въ

шнуровую книгу, выданную на имя сборщика Нила Павлова Морозова, изъ Новгородской духовной Консисторіи.

— *Изъ Боровичъ.* Въ селѣ Кончанскомъ, родовой вотчинѣ Суворовыхъ, уцѣлѣла небольшая свѣтелка—двухъэтажное деревянное зданіе, въ четыре квадратныхъ сажени ширины, одинъ изъ немногихъ памятниковъ пребыванія здѣсь опальнаго фельд-маршала. Зданіе сравнительно хорошо сохранилось. Но зато остальные зданія пришли въ неописуемое разрушеніе. Главный барскій домъ усадьбы стоитъ заколоченнымъ досками и съ закрытыми ставнями; выбитыми стеклами, разломанными рамами онъ наводитъ невыразимую тоску и горечь. Флигеля также стоятъ пустыми, безъ окошекъ, съ вырванными дверями; хозяйственныя постройки: скотный дворъ, конюшни, экипажный сарай давно уже проданы въ сломъ за пятьдесятъ цѣлковыхъ, непроданные же стоятъ съ раскрытыми крышами. Отъ каменной кузницы уцѣлѣлъ всего лишь одинъ только уголь. Великолѣпныя лѣсныя дачи также изведены; садъ совершенно запущенъ; всѣ дорожки и аллеи заросли густой травой и никому въ голову не приходятъ ихъ расчистить. Въ барскомъ домѣ, несмотря на то, что онъ заколоченъ и находится подъ печатами, неоднократно совершались кражи и хищенія. А между тѣмъ въ домѣ имѣется много цѣнныхъ историческихъ вещей, пропажа которыхъ незамѣнима. Здѣсь портреты выдающихся историческихъ дѣятелей, старинная мебель, принадлежавшая раньше Аракчееву, нѣсколько военныхъ мундировъ, предметовъ аммуниціи и между ними два небольшихъ дѣтскихъ мундира великихъ князей. Разоренность гнѣзда Суворова величайшій упрекъ его потомкамъ и русскому обществу. (Нов. Вр.).

Сообщенія.

Въ редакцію Епарх. «Вѣд. поступилъ *Уставъ православнаго Камчатскаго Братства* во имя нерукотвореннаго образа Всемилостиваго Спаса (г. Владивостокъ). Православное Камчатское Братство во имя Нерукотвореннаго Образа Всемилостиваго Спаса имѣетъ цѣлью собственными средствами, личнымъ трудомъ и вліяніемъ своихъ членовъ оказывать дѣятельную помощь:

а) успѣшному распространенію православной вѣры во владивостокско-камчатской епархіи среди языческихъ племенъ тунгусовъ, корякъ, чукчей и др., б) просвѣщенію ихъ въ духѣ православной церкви на началахъ братскаго единенія съ коренною Россіею, и в) огражденію края отъ противоправославныхъ вліяній и насажденію тамъ, во имя православной церкви и подъ ея духовнымъ водительствою, культурныхъ условій и порядковъ, необходимыхъ для оживленнаго развитія и процвѣтанія края.

Братство состоитъ: изъ почетныхъ попечителей, учредителей и членовъ почетныхъ и дѣйствительныхъ. Почетными Попечителями Братства признаются между прочимъ жертвователи, внесшіе единовременно въ пользу Братства не менѣе трехсотъ рублей. Таковыми лицамъ предоставляется по грамотѣ Владивостокскаго Архипастыря право ношенія Братскаго Креста 1-й степени. Въ число учредителей Братства зачисляются между прочимъ лица, оказавшія дѣятельную помощь Братству внесеніемъ въ его пользу не менѣе 75 рублей. Учредители въ знакъ своего званія получаютъ за подписью Предсѣдателя Братскаго Совѣта или уполномоченнаго отъ Совѣта лица грамоту на ношеніе Братскаго Креста 2-й степени. Въ почетные члены Братства избираются Совѣтомъ Братства лица, оказавшія содѣйствіе цѣлямъ Братства своимъ вліяніемъ, трудами или единовременнымъ пожертвованіемъ 50 рублей. Имъ предоставляется право ношенія Братскаго Креста 3-й степени. Дѣйствительными членами Братства избираются Совѣтомъ Братства лица, пожертвовавшія 25 рублей единовременно; имъ предоставляется право ношенія Братскаго Креста 4-й степени, на что выдается грамота. Непринадлежащее къ Братству лицо, оказавшее какую либо насущную услугу Братству, или засвидѣтельствовавшее о сдѣланномъ имъ въ пользу Братства сборѣ деньгами, либо вещами церковнаго или школьнаго обихода, на сумму не менѣе 100 рублей, въ теченіе одного года, утверждается по правиламъ § 9-го въ званіи учредителя. Имена всѣхъ членовъ Братства сообщаются Братскому Совѣту, которымъ вносятся въ особо заведенныя при Братствѣ книги и поминаются на богослуженіи въ Братскій праздникъ 16-го августа. Всѣ лица, входящія въ составъ Братства въ качествѣ соревнователей, обязываются ежегоднымъ взносомъ не менѣе 2-хъ рублей въ пользу Братства; не сдѣлавшіе этого взноса въ теченіе 3-хъ лѣтъ считаются выбывшими изъ состава Братства. По усмотрѣнію Братскаго Совѣта, находящагося въ г. Владивостокѣ, могутъ быть

открываемы въ различныхъ мѣстностяхъ Имперіи отдѣленія Совѣта Братства, дѣйствующія по особымъ инструкціямъ и предписаніямъ, выработаннымъ Братскимъ Совѣтомъ и утвержденнымъ Владивостокскимъ Архипастыремъ, въ соотвѣтствіи съ основными началами сего устава, и состоящія не менѣе чѣмъ изъ 3 лицъ, избираемыхъ Совѣтомъ Братства, подъ предсѣдательствомъ одного изъ нихъ въ званіи завѣдывающего *).

Отъ Новгородскаго Предварительнаго Комитета XV Археологическаго Съѣзда въ гор. Новгородѣ.

Новгородскій Предварительный Комитетъ XV Всероссийскаго Археологическаго Съѣзда, имѣя въ виду, что весенняя распутица задержала отправку вещей изъ нѣкоторыхъ приходовъ епархіи, симъ доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что вещи предназначенныя для выставки XV Всероссийскаго Археологическаго Съѣзда, намѣченныя Комитетомъ и отпущенныя каковыми разрѣшеніемъ Его Высокопреосвященствомъ Архіепископомъ Новгородскимъ и Старорусскимъ, могутъ быть отправляемы и теперь впредь до 15 іюня сего года, причемъ посылки и накладныя должны быть адресованы: Новгородъ, Музей древностей, Новгородскій Предварительный Комитетъ.

Расходы по отправкѣ будутъ возмѣщены Комитетомъ по представленіи счетовъ.

Предсѣдатель *М. В. Муравьевъ.*

Членъ-Секретарь *Л. В. Вильконскій.*

Объявленіе.

Бологое Митропольскій.

Музыка лѣкарство для души и первая помощница для малоуспѣшныхъ въ пѣніи. Я 20 лѣтъ уже изготовляю въ музыкальной мастерской, открытой на средства Св. Синода, наглядное пособіе для обученія пѣнію по 4 руб. (подв. мет. ноты)

*) Инструкцію Отдѣленіямъ Православнаго Камчатскаго Братства во имя Нерукотвореннаго Образа Всемилостиваго Спаса можно выписывать изъ г. Владивостока, изъ названнаго Братства.

Фисгармоніи въ 60 р., 80, 90, 115, 145 и дороже. Митрофоны, Псаллодикты (т. е. пѣніе-указатели) отъ 17 руб. Сонортоны (или Піанолы) по 275 р. (а у торговцевъ они по 600 р.). Піанино отъ 318 р. Рояли отъ 464 р. Doudl Expression = т. е. регистры двойной экспрессіи есть послѣдняя новость въ моихъ фисгармоніяхъ съ Транспозиторомъ и съ регистрами Bass-Korler и Diskant Korler. Имѣю 7 медалей и офф. одобрит. документы отъ всѣхъ высшихъ учреждений. Мои инструменты приобрѣтены музеемъ Его Императорскаго Величества.

Изъ 1500 благодар. писемъ привожу два, только что полученныхъ: м. Синявка, Чернигов. губ. 10 марта 1911 г. отъ Ильи Густиневича Яшовскаго. „Выписанная отъ Васъ, Дмитрій Алексѣевичъ, фисгармонія пять лѣтъ тому назадъ существуетъ какъ новая и обладаетъ тѣмъ-же пріятнымъ и чистымъ тономъ. Великое спасибо за такое добросовѣстное выполненіе заказа. Прошу выслать подвижныя ноты.—Съ почтеніемъ—Яшовскій“. Мста. 22 марта 1911 г. „Многоуважаемый Дмитрій Алексѣевичъ! Увѣдомляю Васъ, что заказанный инструментъ я получилъ, за что очень Васъ благодарю. Фисгармонія очень хорошая, отдѣлка шикарная и пріятный звукъ. Дѣйствительно Вы первый нашъ помощникъ въ устройствѣ хора. Дай Вамъ Господи добраго здоровья! Спасибо, спасибо, много разъ спасибо! Псаломщикъ Холшебинской Александро-Невской церкви Николай Гавриловъ Афанасьевъ“.

Мой адресъ: *Бологое Митропольскому.*

Содержаніе № 19.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.—Архипастырское благословеніе.—О церковномъ сборѣ въ день Св. Троицы на удовлетвореніе духовныхъ нуждъ переселенцевъ въ Сибирь.—Братство Воскресенія Христова въ Москвѣ. О возвращеніи сборныхъ листовъ въ пользу Музея 1812 г.—Отъ Новг. дух. учид.—Отъ Ректора Семинаріи о поступленіяхъ на стипендію имени о. Іоанна Кроншт.—Праздныя вакансіи.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.—Въ пользу русскихъ переселенцевъ. Кто такіе сектанты Іоанниты и что говоритъ о нихъ Слово Божіе.—Начальная школа въ роли инициатора общенароднаго пѣнія.—Празднованіе дня св. Кирилла и Меѳодія въ гор. Новгородѣ.—Хроника Епархіальной жизни.

Цензоръ Архимандритъ *Серій.*

Редакторъ, преподаватель Семинаріи *Владиміръ Финиковъ.*

НОВГОРОДЪ.

Губернская Типографія.

1911.